

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 66. СУББОТА НОЯБРЯ 19-ГО 1849 ГОДА



О ПРОДОЛЖЕНИИ ИЗДАНИЯ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ
НИЖЕГОРОДСКІХЪ ГУБЕРНСКІХЪ ВѢДОМОСТЕЙ въ 1850 ГОДУ.

Неофициальная часть Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей въ 1850 году будетъ издаваться въ томъ же видѣ и подъ тою же редакціею, какъ и въ 1849 году.—Форматъ ея остается тотъ же, который былъ принятъ съ июля 1846 года. Выдаваться будетъ она *два раза въ недѣлю* (въ среду и субботу), а иногда *по одному разу*, такъ что все количество нумеровъ будетъ до 80.

Цѣна за годовое изданіе Официальной и Неофициальной частей Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей *три рубля серебромъ, а на лучшей бумагѣ четыре рубля серебромъ.*

Подписка принимается въ Газетномъ Столѣ Нижегородского Губернского Правленія, у городничихъ, исправниковъ и градскихъ головъ.

Желающимъ помѣщать статьи свои въ Неофициальной Части, Редакція покорѣйше просить присыпать ихъ въ Нижній Новгородъ

адресуя на имя Редактора Неофициальной Части надворного совета Павла Иван. Мельникова. Каждая статья, принятая Редакціею будетъ напечатана при первой возможности. Значительныя статьи, имѣющія особый интерес и отличающіяся полнотою содержанія могутъ быть печатаемы отдельными брошюрами въ пользу автора, по особому съ нимъ соглашенію.

Желающіе помѣщать въ Неофициальной Части Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, объявленія о продажѣ, покупкѣ, отдачѣ въ наемъ и проч. тому под. могутъ адресоватьсь въ Газетный столъ Нижегородского Губернского Правленія. Отдельные оттиски такихъ объявлений печатаются сообразно съ таксой, утвержденной г. начальникомъ Нижегородской Губерніи. Ее можно видѣть у смотрителя губернской типографіи, въ которую и слѣдуетъ обращаться въ такомъ случаѣ, если кому угодно будетъ имѣть особые оттиски своихъ статей, или объявлений.—

ИСТОРИЯ

Нижегородской Семинарии.

(Продолжение.)

Учебная часть. Не смотря на скучность средствъ, ученикъ въ семинарии въ продолженіе первого ея періода ни на одинъ годъ непрекращалось. Въ самомъ началѣ она состояла изъ «двухъ грамматическихъ школъ зданиогреческой и славяно-российской», основанныхъ въ 1721 году. Въ этихъ школахъ учились «чтению, пѣнию и письму установленному и скорописному, по русски и по гречески, притомъ же цифры, такожъ дѣловной и гражданской политики». Краткія грамматики русская и греческая были высшими предметами ученій. Эти-то школы въ бѣроятно посѣщались и Петромъ Великимъ въ 1722 году, когда бывалъ въ домѣ у пр. Питирима. Дѣвъ первоначальныхъ школъ существовала 17 лѣтъ, въ продолженіе которыхъ, начальническое образованіе успѣло утвердиться, при старанияхъ заботливаго Питирима, привлекавшаго учениковъ и кроткими и строгими мѣрами. Опять къ двумъ школамъ присоединилась въ 1738 г. третью высшую подъ именемъ славяно-латинской, въ которую ввелъ преподаваніе латинскаго языка. Всѣ три школы, съ 200 учениковъ, стали называться единими именемъ «семинариею». Въ томъ же 1738 пр. Питиримъ въ Нижегородской Епархіи какъ «настоящей», такъ и «прицѣльной изъ суподальной области», учредилъ 13 приготовительныхъ школъ по узаннымъ городамъ и большими селеніямъ (4). Смерть не позволила видѣть ему благіе плоды такого начинанія. Въ такомъ видѣ семинария существовала около 5 лѣтъ при еп. Иоаннѣ I до вступленія на нижегородскую каѳедру Дмитрия Сѣченова. Сей ревностный въ свое время преобразователь, по прѣѣздѣ въ Нижний Новгородъ, вскорѣ исполнилъ намѣреніе престарѣлого своего предшественника Иоанна I касательно переведеніемъ семинарии на вышнѣшее мѣсто. Съ переведеніемъ ея, кроме бывшихъ грамматическихъ классовъ, завѣлъ онъ классъ шитики и риторики, по образцу московской академіи, въ которой самъ

воспитывался. Подъ его надзоромъ преподавалася иѣскоѣко времени и философія. Изъ преемниковъ Димитрія Беніамінъ обратилъ особенно внимание на преподаваніе греческаго языка, О-франѣ ввелъ преподаваніе языка французскаго и учредилъ особенный классъ философіи. Такимъ образомъ къ концу первого періода, въ 1764 г., въ нижегородской семинарии было 10 классовъ или школъ подъ именемъ философіи, риторики, шитики, греческаго и французскаго языковъ, синтаксиса, инфимы, грамматики, фары, начальническіе фары. Послѣдніе три школы назывались также школами инфимы, аналогіи и начальническими алогіями. Что касается до латинскаго языка, то для него не назначалось особеннаго класса: его преподавали во всѣхъ почти классахъ. Учениковъ въ 1764 году было 277, а учителей 7, которые получали жалованья отъ 15 до 80 руб. въ годъ. Кроме жалованья, учителя низшихъ классовъ получали въ награду платки и кушаки, по распоряженію преосвященнаго, а за посвѣдѣніе рѣчи особенные деньги. Въ семинарию съ 173 года поступали большую частію изъ 13 приготовительныхъ школъ, которая по смерти основателя ихъ Питирима не прекращалася, а продолжала существовать своимъ порядкомъ.

Семинария, состоя изъ двухъ школъ, находилась подъ вѣяніемъ славяно-русской церковной письменности, а потому подъ вѣяніемъ духовской и московской академій. Учителями въ ней были въ Русскіе, и Малороссы, и Поляки переселившіеся въ Россію. Послѣдніхъ, несмотря на ихъ обращеніе къ православію, обязывали осенено присягою, чтобы они, «отъ латинской раздора пришедши», не научили опону дѣтей, имъ внѣряемыхъ. Всѣ учителя обязывались учить «свѣда тщательно и добросовѣстно со всякихъ благосклонныхъ и ненаскѣтныхъ безкорыстными наставленіемъ». Учебники были почти все письменныя на латинскомъ, белорусскомъ въ польскомъ языкахъ: ихъ выдавали съ собою наставники изъ академій. Въ библіотекѣ книгъ печатныхъ и рукописныхъ въ 1764 году считалось 68 экземпляра. Латинскій языкъ вскорѣ поѣхъ введенія его въ кругъ семинарского учения, привнесъ началь процѣдѣть, на немъ писали и рѣбя въ стихи разнаго рода, а на русскомъ языке, только со временемъ профѣдника Сѣченова, стали писать проповѣди. Съ его также времени лучшимъ студентомъ для высшаго образования стали про-

(4) Въ настоящей епархіи приготовительными школами назначено быть въ сплавникахъ: Работинской, Лысковской, Терющеской, Павловской, Катунской, Алтырской, Пойѣцковской и Куришеской.—А въ прицѣльной изъ суподальной области епархіи должны быть школы въ г. Езидѣхѣ, Юрьевѣ Поволжскомъ, Аракамѣ, Вязниковской Слободѣ и въ Галицкомъ Уѣзѣ.—

сымать въ московскую духовную академію, а другихъ при Феофанѣ въ медикохирургическую академію и въ новооткрытый (1755 г.) московский университетъ. За посланными слѣдилъ, какъ за своими дѣтьми, посыпая имъ на содержаніе и спаскава для нихъ благословленіе у академическихъ начальниковъ. За то и поспѣлъ распоряжаться учившимися въ духовной академіи, какъ дѣтьми, переводя ихъ съ одной ииншой каѳедры на другую болѣе высшую. Въ семинарии со временемъ Дионістрий Сичевъ обучалась не только изъ духовного, но и изъ другихъ сословій, даже изъ крестьянъ иновѣрцевъ, обращаемыхъ этимъ епископомъ въ христіанскую вѣру.

(Продолженіе будетъ.)

ЧЕРНУШИНСКАЯ ВОЛОСТЬ.

Село Пустынь находится въ 12 верстахъ отъ Чернухи и въ 37 отъ Арамаса. Оно много бѣдѣе Чернухи количествомъ и качествомъ земли, которой песчаное свойство скудно вознаграждаетъ трудъ; но гораздо чаровательнѣе историозложеніемъ своимъ, вполнѣ соотвѣтствующимъ его названию. Крестьянскіе домики въ белородѣкъ раскинуты по отлогой горѣ, отъ подошвы которой растягивается прелестная полуокруглая долина, окруженнай сплошными лѣсами, непрерывноющимися отъ Чернухи и отсѣдѣ идущими въ уѣздъ Горбатовскій вмѣстѣ съ тѣкущимъ по ней рѣкою Сережею, обѣгающею почти противъ церкви изъ безымянного озера, вымытое въ длину 4, въ ширину полторы версты, и снова изъ него вытекающее. Название и основаніе села предание приписываетъ какому то икону, который привезъ изъ села Пустынскіе изделия, поселился призерѣ и, собравъ братію, на берегу его основалъ монастырь и церковь въ честь привезенной имъ чудотворной иконы Успенія Божіей Матери (8).

(8.) Въ крѣпостной выписи, 1626 года, выданной князю Черкастскому арамасскимъ воеводою Федоромъ Андреевичемъ Звенигородскимъ съ отказными книгъ арамасского осадного головы Илья Мортлаго и подъячаго Дружинъ Безобразова, въ владѣніи Егоря и посечистыю окоя походской къ Пустынѣ деревни Мешниковой, между прочими сказано:....., а въ давнину лѣтъ тѣни ногари и росчиши владѣли старецъ Сергій съ братію, что быть тогъ ста еслі Сергій и братія же въ пустынѣ Успенія иконостасіи Матери Божіи. Илья Мортлагъ, что эта пустынь Успенія Богоматери была именемъ.

Молва о новомъ пустынѣ скоро разнеслась по окрестности; она привела къ нему людѣй вольныхъ и тѣлыхъ, которыхъ онъ позволялъ селиться по горѣ, вблизи озера, укрѣпляя ихъ за монастыремъ. Но онъ, вѣроятно, не зналъ, что въ поышшихъ лачахъ Чернушинской и Пустынѣ обитали въ то время разбойники, которые каждоминутно могли разорить его до основанія. Бывшія мѣста въ еграшныхъ притоновъ и драгоценныхъ кладоры, бѣзъ малѣшаго сомнія въ ихъ существованіи, покидали до сихъ поры: сюнть, говорятъ, ударить заступомъ въ землю, чтобы досѣть изъ нея, на этихъ мѣстахъ, сокровища и уѣдѣться, что дѣствительно здѣсь ветвисты жили разбойники (9). Впрочемъ, при жизни основателя, пустынцы мирно жили въ уединеніи, не были тревожимы разбойниками; потому что онъ подзюмлялъ ихъ уваженіемъ. После кончины его, монастырь былъ ограбленъ ими; инохи, изъ опасенія потерять отъ разбойниковъ худшее, перешли въ другой монастырь и взяли съ собой чудотворную икону, а спаскъ съ нея оставилъ крестьянамъ съ благословленіемъ жить на этомъ мѣстѣ. Спустя иѣсколько лѣтъ, съ умноженіемъ народонаселенія Пустыни, церковь монастырская была возобновлена, потому вскорѣ, по вѣхости сломана и на мѣстѣ еї выстроена была другая.—Нынѣшня церковь въ Пустынѣ деревянная на камени мѣтлѣ фундаментѣ обѣ одномъ престолѣ во имя Успенія Божіей Матери, построена въ 1786 году, а перестроена въ 1842. Земли подъ нею въ церковной оградѣ считаются 10½ кв. саж. Она свѣтла и, подобно чернушинскимъ церквамъ, очень бѣдна утварью и благоуѣдѣніемъ. Икона въ ней мало, между ними замѣчательна: древняя большая икона сотворенія мира, на

но тогъ монастырь, судьба котораго до сихъ поры еще живѣтъ въ народномъ сказѣ.—Подлинникъ крѣпостной выписи писанъ на 12 листахъ, стоящемъ, и находится въ сельской распѣвѣ с. Чернухи.

(9.) Достойно замѣчанія, что въ царствование Петра Великаго отнятая въ музыкомъ лѣсу разбойниками пинзенская денежная казна, везенія въ Москву, была доправлена только съ ильинорамскаго села Арам. Уѣзда (въремѧ многихъ) «Въ томъ числѣ Спасакаго Преображенскаго монастыря села Чернухи на крестьянскѣхъ дѣлѣхъ тысячу двѣстѣ однинадцать рублей пять алтынъ полнѣтия денинъ, да села Пустыни на крестьянскѣхъ тысячу сто восемь рублей тридцати денинъ». Сл. въ арх. Арам. Уѣзда Суда указъ отъ 22 августа 1728 г. изъ инженер-губерн. канцелярии въ Арамаскую Привозную воеводѣ полковнику Войскову о посыпѣть въ означеннѣи села подъячаго Келчакова и содѣтъ для изравнѣнія денегъ.

ней посрединѣ въ кругѣ, изображенъ Господь въ буквальномъ смыслѣ почившемъ, то есть, спящимъ; а по сторонамъ его следующи подъ изображенными событиями такія надписи: «въ первый день створи Господь святъ престолъ..... въ 6-й день сатану сверзъ съ небесъ Господь гордости ради..... Възложи Господь на Адама сонъ... отъ пазухи его ребро взя и створи помощницу ему.» Къ числу достойныхъ замѣчаній иконъ должно отнести темную икону Успенія Богородицы Матери, стоящую на правымъ кирилломъ, въ столярномъ иконостасѣ, въ узорчатой фольговой ризѣ, украшенной жемчугомъ, греческаго стиля XVII столѣтія. Она, по преданию, та самая, которая была списана съ подлинной чудотворной иконы Успенія Богоматери. Прихожанъ къ церкви считается 360 муж. и 460 жен. пола (10). Штать священо и первоковы осуждителей состоятъ изъ священника, дьячка, пономаря, которые получаютъ изъ казны вспомогательного оклада 83 р. 99 к. сер.

(Окончаніе будетъ.)

(10.) Не такъ давно 105 тагг., по предписанію нижегородской залаты государственныхъ имуществъ, по случаю пожара, инициированнаго всѣмъ имуществомъ, высыпались изъ Пустыни на принадлежащий Емельянѣ поземль, въ 5 верстахъ отъ нея на холмѣ. Выселкамъ этимъ велико именоваться деревней Наумовкой.

ЧАСТНОЕ ИЗВѢСТИЕ

МАГАЗИНЪ С. ГРЕБЕНЩИКОВА.

На Большой Покровской въ домѣ Никольской церкви, въ Нижнемъ Новгородѣ.

Вновь полученъ выборъ галантерейныхъ вещей, какъ то: браслеты, броши, серги, гребенки черепаховые, вееры, зрительная театральная трубки, лорнеты, пресъ—шапы разные, шитье ламское, благовонные косметические товары фаб. придворного парфюмера ЛУИ—БУИСА и Комп. по прѣйс куранту.—Офицерскіе каски, эполеты, полусабли, шаги, форменные штаны, новаго фасона фуражки: бороды, плюшевые, бархатныя и суконныя, дѣтскія шапочки, кучерскія картузы; пер-

чатки: заграничные—вигонъ, триковые, лайковые, форменные, замшевые; манишки изъ голландскаго волотна, батистовые, атласные галстуки, подтяжки, фуляры; шелки головные, плательные, шелки конторские, портфели, бумажники, порт—енгаръ и порт—монии разные, сакъ—вояжи, кошелѣки, кисеты для табаку. Накладного серебра, шандалы, бронзовыя канделабры, лампы солнечныя, столовыя и стѣнныя, стекла ламповые, сифилья. Для драпировки: бройза, атрамантъ, бахрома, шнуръ и кисти. Умывальники, желѣзные подносы разной величины; англійскій фаянсъ, фарфоровые аппетитные чашки и стаканы, фингуки фарфоровыхъ. Гитары, скрипки, смычки, струны итальянскія и для фортеціи; бордюры, бумага разноцѣнія, визитная, почтовая, писчая, папиросы, краски, кисти рисовальныя, математическіе инструменты.—Калоши резиновыя и телія на мѣху, сапоги дорожные, башмаки и сапоги лаковой кожи; вся вообще обувь отъ Королева изъ Москвы. Охотничіе вещи, пистоны, стеклянныя сѣбчи, трубки, чубуки, сигарочки, муништуки, табакерки, табакъ фабр. Боставжого, Филиппса, Тричига, сигары заграничныя и рижскія фабр. Кушинскаго; папиросы Морне, Спиглазова, Кунце, Кадоша, Декроа, Тричига и подъ фирмой Бѣлый Конь, для которыхъ бумага приготовляется изъ листьевъ табаку.—Всѣ товары продаются по такѣй, по щіамъ на серебро, означаемымъ на фирмованныхъ ерлыкахъ, на каждой вещи.—1.

С. Гребенищиковъ.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ.

съ 16 по 19 Ноября 1849 года.

Ихъѣзда въ Нижний—Новгородъ
Изъ Нижегород. Уѣзда землемѣр Папковъ оставъ 1-й Кремль. Части; изъ Москвы отставный майоръ Селивановъ, изъ Казани проѣзд. въ Москву проф.-армн. языка Казан. Университета коллеж. сов. Назаринецъ, изъ Соббурга отстав. пор. Клонопинъ остав. въ Рожк. Чисти.

Выѣзда изъ Нижнго—Новгорода.

Въ Москву отстав. прапр. Никоновъ.

Редакторъ Г. Малиновъ.